

**ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI  
FAKULTA PEDAGOGICKÁ  
KATEDRA HISTORIE**

**CECHY A ŘEMESLNICKÁ SDRUŽENÍ V RAKOVNÍKU  
BAKALÁŘSKÁ PRÁCE  
Lucie Zikmundová**

**POSUDEK VEDOUCÍHO PRÁCE**

Studentka se ve své bakalářské práci zaměřila na cechy a obdobné řemeslnické korporace v Rakovníku, a to v „dlouhém trvání“ od 13. do 19. století, tj. od středověku, kdy se Rakovník stal skutečnou urbánní entitou až po moderní industrializaci v 19. století. Na základě odborné literatury představila i obecné rakovnické dějiny, přičemž v této své úvodní syntéze též náležitě zohlednila jejich historickou provázanost s nedalekým hradem Křivoklátem. Jádro bakalářské práce tkví v reflexi struktur, fungování a proměn cechů v Rakovníku v pozdním středověku a zejména v raném novověku, tj. zhruba v období 1450 až 1650, přičemž studentka se kromě odborné literatury snažila vytěžit i písemné prameny uložené ve Státním oblastním archivu v Rakovníku. Právě 15. a 16. století pak v duchu starší české kulturní historiografie označila jakožto „zlatou dobu“ cechovního zřízení. V souladu s dosavadním bádáním a na základě vlastních archivních rešerší mohla studentka potvrdit, že k hlavním a nejvýznamnějším rakovnickým korporacím tehdy patřili řezníci, pekaři, kožešníci, ševci, soukeníci, počet bednářů se zvětšoval v souvislosti s růstem významu rakovnického pivovarnictví. Pozornost věnovala též fenoménu tzv. spolucechů, kdy se do jedné korporace sdružovalo vícero příbuzných řemesel (např. roku 1583 vznikla společná cechovní statuta truhlářů a zámečnicků, k nimž se v roce 1595 připojili ještě soustružníci, cínaři a koláři). V rámci analýzy fungování rakovnických cechů již bohužel nebyla příliš zohledněna úloha těchto sdružení v politickém životě obce či v církevním/liturgickém provozu (zastoupení členů jednotlivých cechů v městské radě, cechy jako zbožná korporace a její rituály apod.). Zevrubně je popsán úpadek cechovního zřízení v 17. a 18. století, stejně jako jeho opuštění v 19. století, včetně jeho „spolkové imitace“ (Měšťanská beseda / Měšťanská řemeslnická beseda). Závěrem mohu konstatovat, že předložená bakalářská práce je velmi dobrou sondou do rakovnických hospodářských dějin a zcela splňuje nároky na ní kladené v rámci bakalářského akademického stupně. Proto jakožto vedoucí práce doporučuji, aby bakalářská práce slečny Lucie Zikmundové byla hodnocena známkou výborně (1).

**doc. PhDr. Petr Hlaváček, Ph.D.**

**V Praze dne 9. května 2019**